

EL AVISADOR NUMANTINO

PERIODICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

NÚMERO
3.760

EL PRECIO DE LOS ANUNCIOS, REMITIDOS, COMUNICADOS Y ESQUELAS MORTUARIAS, CONVENCIONAL Y ECONÓMICO.—LA CORRESPONDENCIA Y GIROS SE DIRIGIRÁN A F. LAS HERAS, CANALEJAS, 54, SORIA.—No se devuelven los originales.

AÑO XL.—(2.ª época).—SE PUBLICA MIÉRCOLES Y SÁBADOS.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN.—EN ESTA CAPITAL Y FUERA DE ELLA: TRIMESTRE 1'50 PTAS.—SEMESTRE, 2'75.—POR AÑO, 5.—EXTRANJERO, UN AÑO, 10.—NÚMERO SUELTO, 5 CTS.—PAGO ADELANTADO.—Se suscribe en Soria, Canalejas, 54

Sesaterio "Villa Ascensión"
MORON DE ALMAZAN

Médico-Director

Antonio Liborio Martín y Orozco

Aplicaciones de día o de noche de rayos X.

Investigaciones de exámenes y enfermedades del ojo y las órbitas.

Rayos X y electricidad médica.

Consulta de Medicina general-Diagnóstico, por medio de los Rayos X.

Análisis de exámenes, sangre, orina, etc.

Aplicación de toda clase de corrientes eléctricas al tratamiento de las enfermedades.

Zapatería 44. (Antiguo Café del Deán).

Consulta de 11 a 1.

PRECIOS MODICOS

Consultas gratis el dia 15 de cada mes de 2 a 4 de la tarde.

Fábrica de guardabuques Antisabotaje

DE VINO Y DE CRUJO DE UVA

DE

Bonifacio M. Hyuso

RECUERDA (SORIA)

Los mejores, los más sanos; obtenidos por destilación directa y con ánimo de gran superior.

Probamos es aprobados.

Se sirven pedidos de 16 litros en adelante.

Vicente Alvarez

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

TEJERA, NÚM. 8, SORIA

Tiene almacén de tecino, jazones y plenias. Venta para fiera de la población todo lo perteneciente al cerdo, alcanza de 25 kilos en adelante.

LA ESMERALDA

fábrica de harinas por

el sistema Robinson

Olliz y Gómez, Estimaria (Soria)

La compañía es eficiente a su servicio.

ofrece a su cliente la calidad de harina y plena de su excelente fabricación.

Se admiran autorizaciones. Excepcionales.

en su servicio.

Anastasio Sevilla y Cía.

MAQUINAS DE COSER, BORDAR Y DE PUNTO, NUEVAS

Compra venta de máquinas de ocasión garantizadas, reparaciones, piezas de recambio y agujas de todos los sistemas, aceite de engranajes.

Esta casa cuenta con una buena bordadora para instruir en el bordado a quien lo solicite y verificar los encargos de bordado que se le hagan.

Canalicas, 66.—Soria.

CLINICA DENTAL

en el domicilio de

Matias Cuevas

CANALEJAS, 84, 2.º.—SORIA

a cargo de él

Sr. D. Pedro Justus

ayudante del Dr. D. Florestan Aguilera

Los martes en Almazán

TELÉFONO 110

Juan García y García

Cratante en Garaje de cerca

ALMACÉN DE TECINO, JAZONES, MATERIALES Y CHOCOLATES ESTACIONALES, VENTA AL POR MAYOR Y MENOR PARA DISTRIBUCIÓN Y TIENDA DE LA PROSECCIÓN

TELÉFONO 4.—Soria

Fábrica de lana eléctrica y telas

NTA. SRA. DE DUERO

Mujer trigo, cada clase de cereales y arroces por medio de cilindros sistema Bullock y por piedras francesas.

Se venden telas y prendas de lana de tercera calidad.

Despacho en Soria, Ferial, 6

Lázaro Campana — Lázaro.

Chocolates JOAQUIN ORUS Zaragoza

LOS MEJORES DEL MUNDO

Por su pureza y sencillez elaborada

Virgen del Carmen

La taza de más producción y venta en Aragón

ELOY LLORENTE

Sé fabrica yeso pardo, blanco, ordinario y fino, clases superiores, a precios económicos.

Pedir precios y muestras y se concertará.

"EL CISNE,

gran fábrica de yeso

de Anastasio Riesalide.

Terraza de Medinaell (Soria)

Basilio Giménez

MEDICO

Rayos X y Electricidad Médica.

Consulta de Medicina general-Diagnóstico, por medio de los Rayos X.

Análisis de exámenes, sangre, orina, etc.

Aplicación de toda clase de corrientes eléctricas al tratamiento de las enfermedades.

Zapatería 44. (Antiguo Café del Deán).

Consulta de 11 a 1.

Los contribuyentes.

Las Juntas de unión y defensa de jefes y oficiales del ejército que protestaron contra el desgobierno nacional imponiendo enérgicamente, patrióticamente, un índice de reformas laudables, dieron ejemplo a las clases burocráticas para que formaran asociaciones de «resistencia» ante el favoritismo y la injusticia. Nombraron los funcionarios caudillos que los representaron y pusieron a la cabeza de las Directivas al bravo coronel Márquez, aureolado con el título de Presidente honorario.

Los subterfugios, brigadas y sargentos imitaron la conducta de sus inmediatos jefes y, aunque con natural humildad, propia de sus modestos empleos, pidiaron las armas marciales, constituyeron juntas de defensa y se dispusieron a echar su cuarto a espaldas en la empresa de renovación.

Un gesto viril del Sr. La Cierva dio al traste con las juntas de las clases de tropa; han sido licenciados los organizadores del movimiento y lo pasó nos sonrie.

Muy bien. Se han disuelto las organizaciones nefandas de los sargentos; van a disolverse las juntas patrióticas de los jefes y oficiales; cesarán las de funcionarios civiles que honrariamente preside Márquez y en esta fiebre de dissoluciones, sólo resisten, cual los castillos feudales de centenarias fechas, las compañías políticas que giran en torno del presupuesto, devorándolo en alegre camaradería. Por eso no se han disuelto las Cortes.

Quedan en pie, firmes, intactas, las causas que produjeron el descontento general de militares y paisanos. Si se temió alguna gaita, a costa fué de los que siempre les tocaba bailar con la mujer más fia. Pasó a engrandecer el déficit la munificencia de los gobernantes. El favor, la injusticia, la arbitrariedad campan por sus reyes y siguen perjudicando a la casta desgraciada que en España paga y no pega, a la que sostiene los ejércitos de mar y de tierra, del balduque y de los balduquitos políticos.

Volveremos a las andadas. Al restablecerse la «normalidad», nada de extraño sería que otra vez formase Ministerio el Conde de Romanones, ni nos asombraría que constituyera Gobierno el Sr. Dato llevando a Fomento al Sr. Ugarte a fin de que repitiera aquella famosísima orden de que facilitaran sumientes las granjas agropecuarias para aumentar la producción de trigo. Todo es posible si siguiendo los contribuyentes en el embaucamiento a que les someten los titos del hígulo, los cacioleros que les engañan exhibiendo ropajes cascanuevos que encubren cuerpos repletos de lacras y almas de hediondez miserable.

Bueno que las Juntas de Defensa desaparezcan reintegrándose sus organizadores a la austera disciplina que dicta el sacratísimo empeño de defender ciegamente el honor de la patria; pero es indispensable que a la vez se disuelvan las juntas partidistas que de la ley hicieron burla, de la decencia escarnio, de la justicia inmorralidad y del patriotismo común repartido aniquilador.

No se han de licenciar espontáneamente esas huestes que provocaron la ira de los cuerpos armados. Doblégáronse a la razón de la fuerza que les amenazaba; mas una vez que el peligro de persecución no existe, se alzarán osadas, cínicas, con mayores arrestos a continuar su obra destructora, ya sin frenos que limiten sus pasiones y sin temores que condicione los egoismos.

Un solo elemento puede oponerse a la furia caciuil que con perfecto orden labora en la anulación de España:

La junta de unión y defensa del contribuyente.

Philippe.

COLABORACION ESPECIAL

EL PRESTIGIO UNIVERSITARIO

Se ha intentado muchas veces, con mejor deseo que positiva eficacia, procurar que la corriente de estudiantes sud-americanos hacia Europa hiciese alto y larga estancia en algunas ciudades universitarias españolas de gloriosa tradición. Lo ha intentado Salamanca, de tan brillante historia; lo ha pretendido Sevilla, de tan claro aborigen literario. Y, desgraciadamente, no lo han conseguido. Los estudiantes americanos de raza latina, prescindiendo de la comunidad de idioma con nosotros y hasta el fuerte vínculo de nuestra cultura común, siguen llenando las aulas y las clínicas, los laboratorios y los talleres de otras universidades europeas.

Los que más sienten las afinidades sociales y de idioma, y aún de costumbres, se encaminan a Francia, Italia, Bélgica o Suiza. Millares y millares de alumnos americanos—y también españoles, ávidos de ampliar sus estudios poniéndose en contacto con otras manifestaciones intensas de la cultura moderna—frecuentan anualmente los cursos de las Facultades de París, de Toulouse, de Montpellier, así como asisten a las clases otros de las Universidades de Roma, de Turín y de Bolonia. Lo más sorprendente es el número de alumnos americanos—y también de otros diversos países—que han seguido sus estudios ya en la Universidad libre de Bruselas, ya en la Universidad católica de Lovaina, ya en la Escuela Industrial de Lieja.

La pequeña Bélgica se improvisó en maestra de cultura para muchos pueblos que la superaban en creces en extensión territorial y en densidad de población. Igual fenómeno se observa en la minúscula Suiza romántica, donde la Universidad de Lausanne es una de las que en el mundo cuentan con mayor censo escolar, figurando entre las que más chicos de sud-americanos.

Pues bien, aun todavía es más curioso que esos estudiantes de la América latina vayan también a las Universidades de Inglaterra y de Alemania. El cambio de medio es completo y las dificultades del idioma son de las que hacen vacilar los más firmes arrestos.

Y, sin embargo, el milagro se hace.

La facultad de Medicina de Londres

cuenta con muchos alumnos que son sud-americanos; en Berlín, en Leipzig, alterna los estudiantes americanos con

los alemanes.

Por qué? No hay que achacar el desvío a razones económicas, pues los gastos de viaje y estancia son mayores, y mucho menos hay que pensar, como muchos creen, en la persistencia de relaciones históricas en las que fueron algún dia nuestras colonias trasatlánticas.

La razón única está en que España, injustamente por cierto, ha perdido su viejo y glorioso prestigio universitario. Esta es la verdad dolorosa que tenemos que confessar, puesto que es un hecho fatal, pero, afortunadamente, remediable.

Y ello es un gran contrasentido, pues implica en el fondo una gran injusticia.

En nuestras catedras universitarias se cursan estudios completos en todas las asignaturas. No se vanaglorian de tener un plan de estudios más amplio que las más reputadas Universidades extranjeras.

Nosotros tenemos profesores de recia e indiscutible personalidad. No los nombramos en particular para evitar omisiones, aunque involuntariamente, siempre enojosas. Algunos de esos maestros tienen en las Ciencias o en las Letras una sólida reputación, en unas europeas, en otras mundiales. No las tienen, indudablemente, superiores en otros países.

Y, sin embargo...

El prestigio universitario español se halla caído. No es extraño que lo esté fuera de España cuando en nuestra propia nación, por desgracia, ese prestigio universitario no resplandece con el brillo que debiera, ni se le tiene en la alta estima que merece.

La razón estriba en el relajamiento de la disciplina escolar, producto del modo de ser creado por la general decadencia de la vida española y especialmente de nuestras costumbres públicas. A las aulas universitarias no se va con el afán de estudiar, de buscar una preparación y una capacidad que ponga en condiciones de poder afrontar con útiles instrumentos de combate las grandes luchas de la vida y, sobre todo, con la generosa aspiración de servir al pro-

greso científico y literario, intensificando la cultura de la nación, generalizando al mismo tiempo. Se va a las aulas universitarias para adquirir un medio legal que permita, sin que haya costado grandes esfuerzos recabar, obtener un modestísimo empleo burocrático. Alguien, con autoridad, ha dicho que las Universidades españolas son, simplemente, «fábrica de títulos académicos».

Y ahí está precisamente la causa de la falta de prestigio universitario en España.

Angel Guerra.

(Prohibida la reproducción.)

EL AVISADOR NUMANTINO no tiene corresponsal administrativo en América, por lo tanto los subscriptores que adeuden cuotas pueden hacer el pago por Ciro Postal, que es el medio más económico de abonar las cantidades que adeuden nuestros favorecedores.

Desde mi lugar.

Hermano y amigo: Llegué a este pueblo obscuro cuyo nombre es... cualquiera, luego de una noche de desvelo sobre los bancos de un vagón.

El viaje hizo que vivieran en mi memoria fechas cercanas, hechos que llenan una intensa y bella página de mi juventud. Y el recuerdo me dió melancolía, porque otros años, en este mismo mes de holganza y retorno a nuestros lugares, en este alto de fiestas de familia, venía comigo un

realidad explendorosa.

Después de vuestras despedidas llenas de verdad y alegría, de aquellas frases bulliciosas, era ella quien me esperaba en el andén, más bellos sus ojos grandes y serenos por el llanto reciente, toda gentileza y gracia. Y siempre sus manos finas ponían entre mis libros y papeles, entre el revoloteo de mi maleta, un presente delicado y extraño, que hacía sonreir a mis hermanas al admirar su gusto femenino y refinado.

Y tú—hermano y amigo—que andas inquietado con cosas trascendentales, perdona estas intimidades que no te importan. Al escribirte desde mi lugar quisiera hablarle también de inquietudes y renovaciones, de todo lo que desasolega hoy a los humanos, pero sin saber cómo me han salvado estas pequeñas confidencias. Ahí quedan telas de araña tejidas en mi mechina, como dice Baroja, y que él quiso.

Después de vuestras despedidas llenas de verdad y alegría, de aquellas frases bulliciosas, era ella quien me esperaba en el andén, más bellos sus ojos grandes y

Su hijo será un hombre fuerte mañana

si V. cuida al presente su alimentación. Es preciso que su niño coma para que sus extremidades guarden relación con el cuerpo; también necesita dormir bien para aumentar la fuerza digestiva. He aquí por qué el problema de la alimentación, es el porvenir de su niño y hay que atenderlo ante todo. El mejor alimento para los niños es el pecho de la madre, pero cuando esto no es posible, únicamente le reemplaza la

HARINA LACTEADA NESTLE

tan digestiva, tan para, tan sana y tan nutritiva como la leche de la madre.

TOSTADERO DE CAFÉS TORREFACCIÓN POR PROCEDIMIENTO MODERNO

CAFÉS DE GRAN FUERZA Y AROMA VERDAD CONCENTRADO

Simeón Tejada

Hermanos Moroy (antes Colegio), 15, LOGROÑO

Teléfono 107

Antes de comprar café para vuestro establecimiento, consultad con esta casa.

De los pueblos.

BURGO DE OSMA

Aprovechando los pocos días de su estancia en esta villa, con motivo de las actuales fiestas, D. Jesús Sanz Ramírez, especialista en enfermedades de la vista, ha practicado diferentes operaciones, una al ojo albano Fe Ipé Rojas, extrayéndole del ojo derecho un cuerpo extraño con tan feliz resultado que el paciente ha experimentado gran mejora y de haber tardado unos días más a operarse hubiera perdido este órgano tan importante. Las otras en varios desgraciados asilados del beneficio establecimiento, a cargo de las hermanitas de los desamparados, curan los cataratas y ríos, cuya existencia datan de años, con resulto dos también admirables, llegando su generosidad hasta darles las medicinas gratis.

Apenas estas curas han sido conocidas por algunas personas, han suplicado al Sr. Sanz que permaneciera en la villa algunos días más a lo que no ha podido acceder por tener la obligación de ayudar en la clínica del eminentísimo especialista de Madrid, Sr. Castellana, de quien es su predilecto discípulo. Quizá en los meses de verano establezca aquí una clínica para la cura de las enfermedades de la vista.

Reciba el joven Ramírez nuestra más sincera felicitación, así como sus tíos D. Pedro Ramírez, médico forense de esta villa, y D. Jesús Ramírez, importante comerciante aquí establecido.

El día 1º del corriente mes se reunió el Ayuntamiento de esta villa para dar posesión a los nuevos concejales de signados en las últimas elecciones.

Para el cargo de Alcalde presidente obtuvo 5 votos D. Gervasio Elvira, liberal, y 4 D. Valentín Arroyo, conservador, y para los de primer teniente Alcalde, segundo id. id. y Regidor sindico, respectivamente, D. Eloy Marqués, don Nicasio Ransanz y D. Anastasio Izquierdo, republicanos.

Como la ley dispone que para que esta votación sea firme ha de existir mayoría, y ayer se repitió la votación, saliendo empatados en la presidencia los señores Elvira y Arroyo; y para los otros cargos D. Francisco Lobera, D. Víctorino Martínez y D. Emilio del Amo, conservadores, todos sin mayoría, y hasta el próximo miércoles, que presencienemos, poco más o menos, el mismo espectáculo. Aparece el Ayuntamiento compuesto por tres republicanos, dos liberales, dos jaimistas y cuatro conservadores; un piso completo, y a todo esto, el pueblo soberano, sufriendo las consecuencias de la política que es la causa de nuestros males. Ayer un gran número de obreros se presentó ante la casa consistorial pidiendo leña para dar calor a los cuerpos atormentados por frío y pan y trabajo.

Lo tenemos dicho y repetido en nuestras crónicas anteriores. La vida ya se hace imposible por la escandalosa carestía de las subsistencias y la escasez de éstas en absoluto. De la actitud del pueblo sabemos que informó el digno y celoso alcalde interino D. Gervasio Elvira al Sr. Gobernador, quien telegráficamente ha contestado dando toda clase de facilidades para remediar situación tan triste como angustiosa.

Y hoy, a las tres, celebrará el Ayuntamiento sesión extraordinaria, a fin de buscar medios para remediar la situación actual, y todos, absolutamente todos, por caridad y amor al prójimo, y por dignidad, deben contribuir a evitar sensibles contingencias.

B. A.

Una velada.

Los días 25 y 26 del actual, con gran afluencia de forasteros, púsose en escena en este villa el emocionante y aplaudido drama en cuatro actos y un prólogo, prosa y verso, del laureado Balague, que lleva por nombre «Juan de Serrallonga» y el chistoso y divertido «La real gaza».

La representación estuvo a cargo de los simáticos y cultos jóvenes, Lázaro, Fernando, Nicasio y Celestino García, Aristóteles y Alfonso Palomar, Adrián Jiménez, Juan Caballero, Eugenio Simal y Benigno Simal y de las agraciadas muchachas Elena y Juliana Caballero y Alejandra Simal, quienes interpretaron con

nuestra Patria continúa desorganizada y débil, único modo de que los inmortales caciques, como aves de rapina, puedan llenar sus estómagos insaciables.

Por algo se empieza. No dudamos que usted incansable defensor de nuestra causa, colaborará junto al grupo en que tan buena idea ha tenido, hasta conseguir formar una Asociación fuerte y respetable.

Sobran en España fuerzas a la Agricultura para hacerse respetar; pero nos sucede como a los aliados en la guerra, no hace falta un generalísimo y éste lo encontraremos en la Junta nacional de Defensa de la Agricultura.

Rueganle publique esta carta y le asistan muy atentos susy amigos, seguros servidores. Pascual Borobio, Isaac López.

Buberos 5 Enero 1913.

Por la inclemencia del tiempo se han retrasado a gozo los trabajos para constituir la Junta de Defensa del Contribuyente, pero según nos informan los iniciadores de tan patriótica empresa no desisten de su noble propósito, y muy en breve se pondrán en comunicación con todos los agricultores y contribuyentes de la provincia.

Hoy no creemos oportuno dar más detalles.

Carta de Madrid.

Madrid 8 de Enero de 1918.

S. Director de EL AVISADOR NUMANTINO

Mi querido amigo: Un telegrama de S. García dice que ha sido gran e el frío y las copiosas las nevadas que muchos pueblos han permanecido durante varios días incomunicados.

El tiempo, dentro de la crudeza, ha empezado a mejorar.

Comunican de casi todos los pueblos de la sierra que ningún año han bajado tantos lobos y tan hambridos como en el presente, dándose el caso de acometer a las personas.

Hay lugares, en lo alto de la sierra, en que la nieve alcanza varios metros de altura, siendo causa de que las almanas, ratiendo de hambre, hayan bajado los pueblos, donde han hecho en ganados y corrales grandes destrozos.

En el camino de Espinar a Vegas de Matute han desaparecido un padre y un hijo, de los cuales no se ha vuelto a saber nada.

Salearon cuadrillas de mozos a prestar auxilio, no siendo hallados, y se cree, fudamente, que han perdiido devorados por los lobos, porque solo se ha encontrado los zapatos de ambos padres e hijos.

La consternación es grande y nadie se atreve a ponerse en camino, si no es en partidas y con armas.

También han aparecido devoradas muchas caballerías, y muertos y herido los mastines guardianes del ganado.

CAMPANÍA ANTIPATRÍOTICA.

Fracasado el intento de sedición de estos pasados días, con el licenciamiento de algunas brigadas y sargentos que formaban las llamadas Juntas de Defensa, vuelve a predominar el orden.

No obstante la Policía ha practicado numerosos trabajos encamisados a la detención de ciertos elementos militares.

El Secretario de la Junta de Defensa Madrid, Félix Aranda, que pertenece al Cuerpo de Infantería de Marina, primera clase del mismo adherida al movimiento, se ha presentado a sus jefes haciendo protesta de separación de las Juntas y que se le reintegre al Cuerpo.

El periódico *El Día*, del sábado anterior, recoge el rumor de que los sargentos y brigadas despedidos del Ejército se muestran pesarosos de la situación a que se les ha llevado por algunos elementos políticos, lamentándose mucho de que después de estar quince años prestando servicios en el Ejército y tras de haber constituido sus familias y carecer de aptitudes para dedicarse a otra cualquiera profesión, se encuentran ahora en una situación dolorosísima.

Añade el citado periódico que es probable que vuelvan a ser admitidos en sus cuerpos, previo apartamiento de las Juntas, asegurándose que tal vez sean incluidos los sargentos y brigadas en un próximo indulto que se dictará para los sucesos de Agosto.

En Sevilla ha sido nombrado presidente de la Junta de Infantería el teniente coronel del regimiento de Infantería de Soria D. Juan Cebrán Saura, en sustitución del que antes lo era, coronel de la Zona de Recubrimiento, D. Rafael Rodríguez Riera.

LA SORPRESA DE AYER.

El presidente del Consejo declaró ayer ante los periodistas que le interrogaron:

«Cómo se ha asulado el decreto de disolución sin preceder una crisis o al menos las consultas subsiguientes al planteamiento de la cuestión de confianza».

Respondiendo a este argumento, el marqués de Alhucemas ha dicho que, en su defensa con el Rey, planteó la cuestión de confianza, preferente e imparcialmente de los juicios de los hombres polacos y de su modo especial de los arvernos.

La declaración ha producido verdadero estupor.

Un diario de la noche argumenta este hecho del modo siguiente:

«Cómo se ha asulado el decreto de disolución sin preceder una crisis o al menos las consultas subsiguientes al planteamiento de la cuestión de confianza».

Responiendo a este argumento, el marqués de Alhucemas ha dicho que, en su defensa con el Rey, planteó la cuestión de confianza, preferente e imparcialmente de los juicios de los hombres polacos y de su modo especial de los arvernos.

Los comentaristas opinan que, en efecto, se plantean nuevas costumbres, porque hombres autorizados decían en

aquella mañana, cuando no había hecho aún su declaración el Sr. García Prieto, que estimaban indispensables las consultas, doblemente por lo inusitado del caso.

Parece que el Sr. García Prieto funda la anulación del decreto firmado en haber surgido posteriormente un suceso tan comentado como el complot revolucionario en los cuartos.

Dijo aparte que hubiera ministros interesados en que surgiera el suceso; ¿estaba o no enterado el Gobierno de lo que se tramaba?

Si lo estaba, ¿cómo puso a la firma el Real decreto? Si no lo estaba, ¿cómo no lo dirimió desde el primer instante?

Pues, por lo visto, ni una cosa ni otra.

Es que el Sr. García Prieto abrigaba y abriga ansias de disolver las Cortes?

No lo creemos. Así nos atrevemos a asegurar que ha resistido todo lo posible, pedir el decreto de disolución y hasta demoró cuantos pudo publicarlo.

Es que ya dijo Cambó antes de salir para Galicia:

«El presidente del Consejo irá, como el lorde del cuchillo, adonde lo lleven».

Si esto no es cierto, y el marqués de Alhucemas no quiere en su fuero interno, disolver, ¿por qué no lo ha dirigido?

Si él da ese ejemplo, ¿cómo puede sorprender a que el ministro de Fomento se mantenga en la ridícula postura en que le coloca en ridículo fracas?

¿Cómo le sorprenderá que sigan siendo ministros las dos figuras guises de los exclaustristas?

LA CUESTIÓN DE LA CONFIANZA.

El indicado periódico de la noche dice:

«Las cuestiones que el Presidente del Consejo ha hecho ayer a los periodistas en la conversación mantenida con ellos a mediados, ha consistido, como no podía menos de suceder, el acontecimiento político del día, pues como decía un político liberal, no está la cuestión en que se haya anulado o se considere anulado un decreto, pues esto ocurre muchas veces, si no en lo que entraña el decreto, o sea la disolución de las Cortes, mucho más cuando tantos días se ha estado discutiendo si llegaría a firmarse».

Después de las manifestaciones del Marqués de Alhucemas, ya no se puede dudar en que se plantea la cuestión de confianza.

El próximo Consejo, que se celebrará el miércoles, adoptará este acuerdo y quizá la misma noche sea comunicado al Rey por el jefe del Gobierno.

Como de las propias palabras del Presidente se deduce, habrá consultas, cuya extensión no se puede, como es natural, señalar; pero que empezarán el jueves.

Por algunos se ha expuesto la duda de que esto ocurriría a pesar de todo, pero las más importantes personalidades de la política entienden que al tratar el Presidente de dejar tiempo al Rey para la meditación, no ha querido decir otra cosa sino que le aconsejará que oiga las opiniones que estime convenientes.

Entienden, además, que no procede hacer otra cosa después de la versión que el propio Gobierno ha dado acerca de los últimos sucesos.

LA GUERRA.

El parte oficial francés de ayer a las tres de la tarde dice así:

«En el Champagne, actividad en ambas artillerías en el sector del Monte Alouette, cerca de Verdún. Y en

la orilla izquierda del Mosa, hemos tezachado un golpe de mano enemigo, contra una trinchera al norte de la cota 314.

En la orilla derecha la lucha de artillería sigue en el trancuro de la noche, mucha intensidad en la región Bapaume-Les Chambres.

Entremecer al norte de Saint Mihiel una pradera nuestra ha cogido prisa.

Nada en el sector del norte al resto del frente.

Comunicación oficial alemana: «Aumentó la actividad en el frente de Flandes, al sur del río Scarpe y en la orilla occidental del Mosa.

Nada en el sector del norte al resto del frente.

Participan a sus amigos tan sensible desgracia: ruegan la encomienda a Dios en sus oraciones, por yo favor les vivirán reconocidos.

CUARTO ANIVERSARIO

DE

Don José Morales Esteban

Falleció en Soria el 10 de Enero de 1914.

D. E. P.

Su viuda y familia,

Suplican y agradecerán a los que en favor alma del finado eleven una plegaria al Señor. Garral (Soria) 8 de Enero de 1918.

EL SEÑOR

Don Mariano García Sanz

MAESTRO DE PRIMERA ENSEÑANZA
Ha fallecido hoy a las dos de la madrugada

(Después de recibir los Santos Sacramentos.)

D. E. P.

Su desconsolada esposa D.ª Catalina Guillén Rodrigo; hijos Eduardo Segundo, Casio (ausente), Daniel, Clemente, Catalina, Carlota y Natividad; hermano don Hermenegildo García; hermanos, primos, sobrinos y demás familia,

Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les dan encomienda a Dios en sus oraciones, que se sirvan a isto a la Misa de Cuerpo presente, que tendrá lugar mañana jueves, a las once y media de la noche, en la iglesia de San Juan de Rabanera, e inmediata conducción del cadáver desde la casa mortuoria, Carreras, 71, al Cementerio Católico de esta capital, por cuyos actos de caridad le vivirán reconocidos.

Soria 9 de Enero de 1918.

El duelo se despide en el Cementerio.

LA SEÑORITA

ELISA GARCIA DE PABLO

Falleció en Madrid el dia 5 del corriente

A LOS 28 AÑOS DE EDAD

(Después de recibir los Santos Sacramentos.)

</

Ecos y Noticias.

Defunciones. — Han fallecido: En Valladolid, D. Soledad Ruiz Zorrilla, viuda de Rico, sobrina de aquel gran español que se llamó D. Manuel Ruiz Zorrilla y hermana política de nuestros estimados amigos D. Mariano Rico y D. Bernardo Ridruejo.

En Soria, el día 7, el primer teniente del cuerpo de Invalidos, D. Mariano Pardo, esposo de D. Tomasa Vera, que gezaba de generales simpatías en Soria por su amable trato y reconocida bondad, dejando tres hijos huérfanos.

En San Esteban de Gormaz, el mismo día 7, el industrial D. Eudaldo Gutiérrez, situado en el mayor desconsuelo a su esposa, D. Emilia Moreno y a tres hijos.

En Gallinero, el día 5, D. Pedro Bartolomé Leriz, a los 25 años de edad.

En Ocenilla, los días 3 y 5 del actual mes, los esposos D. Modesta Martínez y D. Simón Delgado, padres de D. Lucas, D. Luis y dona Aurea.

En Soria, a las dos de la mañana de hoy, el respetable Sr. D. Mariano García Sanz, después de larga y penosa enfermedad; dejó en el mayor dolor a su esposa doña Catalina Guillén e hijos Eusebio, Segundo, Carlos, Daniel, Clemente, Catalina, Carlos, Manolita y Natividad.

A la avanzada edad de 75 años falleció en Pinilla de Caradueña el Sr. D. Gabino Alvarez.

En Madrid, el día 5 del corriente, a los 28 años de edad, la Sra. Elisa García de Pablo, hermana de D. Vicente, D. Eduardo y D. Emilia.

En nuestra población, esta mañana, víctima de traídora pulmonía, el comandante retirado del Ejército don Ignacio Mateo, persona muy querida de sus conciudadanos y amigos.

A los deudos de los fallecidos enviamos nuestro sentido pésame.

El joven Mr. Edo. Otlet, que en Noviembre último logró ingresar en el Cuerpo de Aviación belga, acabó de recibir, después de brillante examen, el título de piloto-aviador civil, precursor del militar.

Una de las pruebas a que fue sometido, en un día en que el frío era intensísimo, consistió en evolucionar sólo y durante una hora a 3.000 metros de altura.

Deseamos mucha suerte a nuestro joven y buen amigo, el cual merece los mayores elogios, pues sin obligación de ir a la guerra, se alistó como voluntario en el Ejército belga hace tres años, pidiendo más tarde su ingreso en la Aviación, en la que, como es sabido, se corren mayores peligros.

Leemos con sumo gusto en la prensa de Las Palmas unánimes elogios a la notable conferencia pronunciada en la Sociedad Filarmónica por nuestro querido amigo y paisano D. Rufino Jiménez Guerrero, profesor de la Escuela de Comercio de aquella capital, quien desarrolló admirablemente el tema de «La Taquigrafía».

Celebramos el triunfo del estudiante joven soriano como si fuese propio.

Rebo y tentativa de escala. — En la noche del 8 unos forajidos entraron en la Casa Ayuntamiento de Langa de Duero, violentando una puerta y se llevaron 35 pesetas en metálico, una cadena, un reloj y otros objetos.

Sobre las dos de la madrugada del mismo día pretendieron violentar una puerta del comercio de D. Mariano de Pablo, del mismo pueblo, haciendo además un escalón para intentar entrar en el establecimiento, no consiguiendo su intento los malhechos.

Las autoridades practican diligencias, sin que hasta la fecha hayan obtenido resultado satisfactorio alguno.

Denotativos. — El Diputado a Cortes por Agreda D. Mateo Azpeitia ha enviado a D. Higinio Ruiz la suma de 100 pesetas para que entregue 25 a la Cocción Económica, 25 a la Asociación de Cañad y 25 a la Federación de Obreros, cantidades que hoy mismo han recibido las Sociedades mencionadas.

Elogiamos la generosidad del señor Azpeitia.

Ha regresado de Granada la bella y distinguida Sra. María Rioja de Pablo, hija de nuestro querido amigo D. Pascual P. Rioja, Director de Noticiero de Soria.

Cantina Escorial. — Se ha hecho cargo la Sra. Presidenta de las candidatas siguientes:

Los obreros de Soria, sobrante de la suscripción a su favor, 55 pesetas; un Sacerdote, 500; la niña Felicitas Plaza, 500; D. Isabel López de Carama, 2.

Daños. — Por haber causado daños deliberadamente en un colmenar

situado en término de Viana, ha sido puesto a disposición del Juzgado el pastor de Moñux José Hernández.

Los reclutas. — Han empezado a marcharse para sus destinos los soldados del reemplazo de 1917.

En el tren correo del lunes salieron los destinados a Barcelona, ayer en el tren de la mañana marcharon los de Zaragoza y anoche en el correo se fueron los de Logroño, Guadalajara y Madrid.

Mucha salud deseamos a nuestros simpáticos paisanos.

Subida del pan. — Por si las subsistencias no estuviesen por las nubes, los panaderos subieron ayer el pan cinco céntimos en kilo.

Esta determinación dicen los referidos industriales que obedece al elevado precio que alcanza la harina en esta plaza.

Nos extraña mucho que estando el trigo en Soria a cuatro o cinco reales más barato que en casi todos los mercados de Castilla, la harina vaya subiendo de precio, sin justificación, a nuestro entender.

Llamamos la atención de las autoridades locales y provinciales sobre estos extremos, pues ya es hora de poner coto a semejantes demasias.

El Secretario del Gobierno civil. — Siete años hace que no asiste a la oficina de su cargo el Secretario del Gobierno civil de Soria, sin que nuestras quejas, que tantas veces hemos repetido, hayan sido atendidas.

Llamamos la atención de nuestro digno Gobernador civil sobre este extremo, pues en las épocas de renovación que atravesamos, es bochornoso que haya quien sin trabajar cobre un sueldo, dejando las responsabilidades del cargo para los demás funcionarios de la oficina.

El Día de Toledo. — Nuestro querido colega, el popular semanario de la imperial ciudad, ha conmemorado sus bodas de plata publicando un notabilísimo número extraordinario en el que aparecen excelentes artículos y poesías del Director D. Julio González Hernández, de los redactores y colaboradores D. José Borriá, D. Rómulo Muro, D. Constantino Garcés, D. José Sancho, D. M. Gómez Mourón, D. Joaquín Lillo y Bravo, D. Felipe las Heras, D. Luis Espinosa, D. F. de Echávarri, D. Celia Cepero, D. C. Martínez Page y D. Julio Fuster García.

Entre las numerosas fotografías que el decano de la prensa toledana exhibe figuran las de nuestros compatriotas Sres. Lillo y Bravo y Las Heras.

Felicitamos cariñosamente a *El Día de Toledo* y deseamos que celebre sus bodas de oro con el público, disfrutando de las mayores prosperidades.

Robo. — Por haberse apoderado de dos reyes llaneras propiedad de los vecinos de San Pedro Manrique Prudencio Hernández y Casimiro Patricio, ha sido detenido el vecino de Fuentelsaz (Logroño) Benigno Jiménez.

Hasta el 15 del mes actual estarán expuestas en la Casa Consistorial las listas del Censo electoral, formadas por las oficinas de Estadística de la provincia, para que los interesados puedan presentar las reclamaciones que estimen oportunas.

Han regresado de Madrid nuestros estimados colaboradores D. Gerardo Manrique y D. Pedro Chico, Inspector de 1.ª Enseñanza y Profesor de la Escuela Normal, respectivamente.

Nuestro Concejo. — El cabildo municipal soriano celebró su primera sesión ordinaria el lunes a las cinco de la tarde, con asistencia de gran número de concejales y de bastante público.

La sesión se invitó en hacer el sombreado de las Comisiones, obteniendo el triunfo la candidatura de los conservadores por 8 votos de los existentes cont a 5 de las minorías y dos votos en blanco de los Sres. Roero y Carrillo.

Fué elegido 2.º teniente de Alcalde D. Sívovo Panizaga, que en la sesión del dia 2 no obtuvo mayoría absoluta de votos.

El concejal liberal D. Rafael Sainz de Robles rompió el fuego contra el Alcalde, a quien dijo que había subido a la Presidencia sin las simpatías del pueblo y en contra de la opinión de caracterizados conservadores.

Protestó el Sr. Robles de la conducta seguida por los conservadores en la elección de los cargos y en el nombramiento de las Comisiones.

El Sr. Ramírez se adhirio a las manifestaciones del concejal liberal, viéndose precisado el Alcalde señor Marco a hacer uso de la campanilla

repetidas veces, para llamar la atención de los dos concejales citados.

Disminución de réditos. — La Junta Administrativa de la Caja de Ahorros y Préstamos de Soria, utilizando la autorización que le tenía otorgada el Consejo de Gobierno, ha acordado rebajar el tipo de interés en los préstamos que se concedan con el carácter de colectivos, y en vez del seis por ciento, desde 1.º de Enero se exigirá solo el cinco por ciento anual, a fin de que las entidades agrarias dispongan de crédito económico y se fomente la idea de Asociación en la provincia.

Mañana se cumplirá el cuarto aniversario del fallecimiento de aquel buen sorianor que se llamó D. José Morales Estera.

Muchas veces, en estos momentos difíciles, recordamos a tan excelente amigo, que supo siempre, desde la Alcadía o desde la Diputación provincial, representar los verdaderos intereses de sus paisanos, sin prejuicios y sin compadrazgos caciques.

A su viuda, D. Ciria Heras, y demás familia, reiteramos nuestra condoleancia más sincera.

Teatro Principal. — Está actuando en el Teatro Principal de Soria la compañía de comedia Val-Alonso.

Con excelente éxito han representado «Marianela», «Juan José», y otras obras importantes.

El público premió con calorosos aplausos la labor de los artistas, entre los que se destacan la primera actriz Romana Moyano y los señores Val y Alonso.

El temporal. — Después de unos días de bonanza empeoró ayer nuevamente el tiempo.

Esta noche pasada ha nevado algo y el termómetro ha marcado 10 grados bajo cero.

Se asciende en la *Gaceta del 7* del actual que será provista en concurso de traslado la plaza de auxiliar de la Sección de Letras de la Escuela Normal de Maestros de Soria.

En Junta general ha sido elegido Vicepresidente del Casino de Nuestra Señora Lorenzo Velasco.

Se encuentra algo delicado de salud nuestro estimado amigo D. José Casado.

Deseamos su mejoría.

En atento B. L. M., que agradecemos, nos comunica el Sr. Presidente de la Federación de Obreros de esta capital haberse renovado la Junta de dicha Federación en la siguiente forma:

Presidente, Francisco Chamorro; Vicepresidente, Cecilio Gil; Contador, Claudio Llorente; Tesorero, Santos Calonge; Secretario, Julio Ledesma; Vicesecretario, Julián Rodríguez; Delegado de los albañiles, Julián Alonso; y Delegado de los carpinteros, Juan Díez.

El día 6 se publicó el primer número de *La Idea*, semanario republicano.

Correspondemos a sus saludos deseándole prosperidades sin cuenta y grandeza.

Petición de mano. — D. Bernabé de Pedro ha pedido, para su hijo D. Primo, oficial del Banco de España en la sucursal de esta población, la mano de la distinguida señorita Benita María Ibáñez, hija del comerciante D. Isidoro Ibáñez del vecino pueblo de Almenar.

El día 6 del actual fueron elegidos en Junta general Vicepresidente de la Sociedad de Socorros mutuos de Obreros de Soria, D. Felipe Ruiz; Contador, D. Pedro Domínguez; Tesorero, D. Isidoro Martínez (reelegido); y vocal, D. Simón Hernández. Enhorrabuena.

Ha dado a luz con toda felicidad un niño la esposa de nuestro particular amigo D. Jerónimo García, residente en Haro (Logroño).

Madre e hijo confiaban en estado satisfactorio.

Lo celebramos.

POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO

MADRID 9, (8 mañana).

Vicente Pastor, condenado

El juzgado ha dictado sentencia en el pleito entablado por Vicente Pastor contra el corredor de comercio Amalio Marín, que vendió 60.000 pts. en acciones de minas, propiedad del diestro, y

demandaba la devolución de los referidos valores alegando que la venta se efectuó con engaño. La sentencia absuelve al demandado y desestima las pretensiones de Pastor.

Un crimen.

Se ha verificado la autopsia del cadáver de Eugenio Rodríguez, individuo que apreció anteriormente en la Plaza de los Molinos. Según informe de los médicos, el disparo que produjo la muerte debió hacerse a quemarropa, por estar chismuscados los pelos de la suya de la víctima y esto hace afirmar que el hecho debe de calificarse de homicidio y no de accidente casual.

Declaraciones de Lerroux

En el exposo de Barcelona llegó a Madrid el Sr. Lerroux.

Saludósele en el Congreso muchos amigos, a quienes dijo que ya conociese el éxito de los radicales de Barcelona, preludio de lo que hacían y de lo que llevaban a cabo.

El Sr. Lerroux desconocía que estuviesen arrestados en sus pabellones el coronel Márquez y el teniente coronel Martínez Raposo. A éste le vio el Jefe radical en el Liceo y dijo: podrás haber sido arrestado después; pero yo nada he oido.

Reconoció el Jefe radical como seguramente que en breve se publicaría el decreto de disolución de Corte; más creyó que se modificaría la fecha de las elecciones, porque el 17 de Febrero coincide con el día de las operaciones de quinta, en cuyos actos debía estar presente los testigos de Azaña.

El *Heraldo* atribuye al ministro de la Guerra el propósito de publicar dentro de cuatro días una circular a los capitanejos generales ordenándoles que apliquen la ley de Jurisdicciones a los periódicos que cometan actos de la Junta de Defensa y el Sr. Lerroux replicaba que habiendo en el Gobierno dos ministros regionalistas no concentrarían éstos semejante abuso.

Respecto al resultado de las próximas elecciones, para el regionalismo catalán, vaticina el Sr. Lerroux que en las circunscripciones de Barcelona tendrán las mismas actas; pero que acaso podrán aumentar algo en los distritos rurales de España que se sacan a subasta, aunque no será tanto como se juzga, pese a los miles de duros recaudados por Cambó y a cuantos se dice de auxilios que le conceden en París; las Cortes futuras diferirán poco de las actuales por falta de tiempo para reafzar la propaganda.

En Barcelona cree el Sr. Lerroux que obtendrá mayoría, y así figurará como candidato Largo Caballero.

Buriábase el Jefe radical de la patria que ha hecho público el Gobierno hablando de un complot revolucionario, con motivo de los sucesos de estos últimos días, y decía que él y otros de sus amigos habían estado sometidos a estrecha vigilancia en Barcelona.

Parte aleman.

En ciertos sectores de Flandes y en el suroriental de Cambray existe fuego violento. Compañías inglesas atacan al este de Baillecourt, siendo rechazadas. En Lundgar desarrrollándose terribles combates de artillería. En el frente oriental sia novedad y en el Macedónico nota actividad de artillería en diversos puntos. Cazadores alemanes en un avance explorador ocuparon las trincheras enemigas que defendían hasta ahora contingentes rusos, y al este del lago Prespa cogieron prisioneros franceses.

En el frente italiano el enemigo dio violentas acometidas, asaltando vivo fuego en el monte Asolone, en el sector de Piave y en el monte Vidor.

Informe oficial austriaco.

Continúa la tregua en el frente oriental y en el italiano sigue a ratos actividad de artillería, especialmente entre Brenta y Plave.

MADRID 9, 4 TARDE. Informes del Presidente.

Ha dicho el Jefe del Gobierno que ha mejorado bastante en el catálogo que viene sufriendo.

A las cinco de la tarde se verificará el anuncio Consejo de ministros.

Es inexistente, según el Sr. García Prieto, lo que afirman algunos periódicos referente a un complot contra el señor La Cierva, como también es un rumor absurdo el que ha circulado asegurando que en los sucesos pasados intervino alguien relacionado con el extranjero.

El Consejo de ministros de hoy deliberará respecto a la fecha en que se ha de publicar el decreto de disolución de Cortes y examinará dos decretos, uno referente al carbón y otro sobre cuestiones de Hacienda, cuyos pormenores no ha hecho público el Sr. Veatosa.

Un periodista preguntó si sería obstante la fecha del 17 de Febrero para celebrar las elecciones, por que en el mismo día se verifican las operaciones del reclutamiento, y contestó el Sr. García Prieto, que no hay tal obstáculo porque dichas operaciones militares se pueden anticipar; pero no prejuzga cuando se ha de publicar el decreto de disolución, puesto que en el Consejo de hoy se tratará ampliamente de tal asunto.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico
Montera, 38, principales.-Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrid)

Hernias, vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLÍNICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extracción de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocrea (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo.

EN SORIA EL 28 DE CADA MES

Hotel del Comercio

Librería y Casa Editorial de Antonio Rubiños.

Precios 23, Madrid.—Apartado núm. 477.

SE REMITEN CATALOGOS GRATIS

Obra completa de Fernan Caballero. 16 tomos en 8° a 2'50 y 3'50 pesetas, respectivamente, en rústica y encuadernadas.

Obra completa de Antonio de Trueba. 11 tomos 8° a 3 y 4 pesetas.

Ángel Muro: El Practicón. Tratado completo de cocina al alcance de todos y Aprovechamiento de sobras. Un tomo en 4° de más de 1.000 páginas. Vigésima-novena edición, 5 pesetas rústica y 7 encuadernado.

El progreso por medio del cristianismo.

Conferencias en Nuestra Señora de París, por el Rvdo. Padre Félix, traducidas por D. José María Antequera.

CONTENIDO DE LOS 15 TOMOS

I.—La cuestión del progreso.
II.—Idem idem (continuación).
III.—El progreso moral por medio de la santidad cristiana.
IV.—El progreso social por medio de la autoridad.

V.—El progreso de la sociedad por medio de la familia.
VI.—El progreso por medio de la educación cristiana.

VII.—El progreso de la inteligencia por medio de la armonía, de la razón y de la fe.

VIII.—El progreso de la ciencia por medio de la fe en el misterio.

IX.—La crítica moderna ante la ciencia y el cristianismo.

X.—La negación naturalista y lo sobrenatural.

XI.—La economía anticristiana en presencia del hombre.

XII.—Objeto y naturaleza del arte.

XIII.—El ateísmo ante el progreso.

XIV.—La existencia de la Iglesia.

XV.—La autoridad en la Humanidad y en la Iglesia.

XVI.—De la materialidad de la Iglesia.

La colección completa consta de 16 tomos en 16° (15 por 10), de 350 a 400 páginas cada uno, y su precio en rústica es solamente

Una peseta cincuenta céntimos, cada tomo.

„Biblioteca Sopena“

LOS MEJORES LIBROS, CON LA MEJOR PRESENTACIÓN, DE LOS MEJORES Y MÁS CELEBRADOS AUTORES Y AL ALCANCE DE TODOS.

TOMOS PUBLICADOS:

La Gloria de don Ramiro. Enrique Larreta.
La Ginesa. Carlos María Ocantos.
Guzmán de Alfarache (tomo 1.º y 2.º). Mateo Alemán.

Todos ellos pueden adquirirse en la librería de

LAS HERAS HERMANOS
CANALEJAS, 54—SORIA

100 EL CURA DE ALDEA

—¡Ira del cielo! Miserable! ¡Aquel anciano no era mi padre! —exclamó con acento atemorizado.

Y alzó con furor su escopeta sobre la cabeza del moribundo.

—¡Tu padre! —murmuró con débil y espantoso acento Antonio.—¡No me mates sin oírmel! Me dan pocos minutos de vida; pero quiero aprovecharlos, para salvarme del rigor de la ley.

Gaspar detuvo el golpe que iba a despedir y dijo con voz opaca y sombría:

—¡Hebés!

EL CURA DE ALDEA 97

explicaciones que su mujer intentó darle, quizás habría evitado lo que aconteció después.

Pero estaba escrito: la mala estrella de Antonio le llevó nuevamente a casa de Gaspar, cuya vigilancia era cada vez más activa.

Era de noche.

Gaspar velaba junto a la pared del huerto, pero oculto entre unos zarzales de modo que el que intentase penetrar en la granja por aquel sitio no le descubriese.

Antonio avanzaba por un sendero estrecho y tortuoso, entregado a serias reflexiones, que tenían por objeto calcular qué suma le proporcionaría la munificencia de su hermana, y pasó casi rozando con Gaspar, sin presumir si quiera lo que iba a suceder.

Así llegó al sitio por donde acostumbraba a introducirse. El celoso marido, adviniendo que era aquel hombre la causa de sus desvelos, al ver la dirección que tomaba, empezó a salir lentamente de su escondite, amartillando al mismo tiempo la escopeta.

La noche era serena y clara y el silencio profundo, aunque no había sonado todavía la hora del reposo.

Antonio había cruzado ya su pierna de recha por encima de la tapia.

La luna bañaba con su argentado disco todo su cuerpo.

Caja de Ahorros y Préstamos de Soria

Fundada en 20 de Octubre de 1912 y clasificada de Beneficencia por Real orden de 16 de Diciembre de 1914.

Junta Administrativa.

Director, D. Felipe las Heras del Campo; Subdirector, D. Blas Taracena Ispizua, D. Basilio Giménez Benito, D. Luis Sáenz Muguerza y D. Agustín Almarza Carrascosa; Secretario-Interventor, D. Enrique Gutierrez Ceballos; Tesorero-Depositario, D. Daniel Gil Calvo.

Horas de oficina.—De 10 a 13, todos los días, los domingos y festivos de 10 a 12.

Se facilitan datos y reglamentos gratuitamente.

Este benéfico establecimiento cerró su balance de 1916 con 301.100 pesetas nominales de reservas en valores del Estado del 4 por 100 interior y 5 por 100 amortizable; 984 cartillas en circulación con un capital de 515.307'38 pesetas; 313 créditos pendientes de vencimiento por 337.205'97 pesetas, sin que figure ni un solo crédito en la partida de valores en suspenso.

El capital líquido perteneciente a la institución en fin del año último asciende a 22.595'50 pesetas.

Otorga créditos con garantía de cartillas de la misma Caja, oro acuñado y valores públicos cotizables en Bolsa al interés del 5 por 100 anual, a las Asociaciones agrícolas y a las colectividades de más de cinco personas, también con el interés de 5 por 100 anual y con garantía personal e hipotecaria, al 6 por 100.

Se abona el 3 por 100 a los impositores y se les concede toda clase de facilidades, tanto para los ingresos como para los reintegros.

LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Plaza de San Esteban, núm. 3, pral. izquierda.—Soria.

Teléfono, núm. 71.

ACADEMIA ARDURA

PREPARACIÓN PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE AYUDANTES PARA SOBRESTANTES DE OBRAS PÚBLICAS

En la última oposición para Sobrestantes, celebrada en 1915, obtuvieron plaza los alumnos de esta Academia D. Antonio Borreguero, D. Antonio Pallarés, D. Marcial Aparicio, D. Marceliano Rojo, D. Julián Vicedo, D. Isaac Griffin, D. Sebastián Sotomayor, D. Enrique R. Mañas, D. Ángel Sierra, D. Cirilo F. Nieto y D. Jesuina Beltrán y D. Tomás Martín Oviedo.

HONORARIOS MENSUALES

Para el ingreso en la Escuela de Ayudantes o para la preparación de Sobrestantes..... 18
Asistiendo a la Academia 30
Por correspondencia.... 20

TODA LA CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

SANTA ISABEL 4 DUP.—MADRID

Se halla de venta en esta Academia y en la Administración de este periódico la revista "Técnicas y Problemas de Artesanía, Algebra, Geometría y Trigonometría", al precio de 18 pesetas.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

51 años de existencia

Subdirector en Soria: D. RAFAEL RIBERA

LA SILENTIA AGRICOLA

COMPANIA ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A PRIMA VIVA

Inscripta en el Registro que establece la Ley de 14 de Mayo de 1908 por Real orden de 8 de Julio de 1909.

Domicilio social: LOS MADRAZO, 34.—MADRID

GARANTIAS

Capital..... Suscrito..... Capital..... Suscrito.....

Desembolsado..... 300.000 Pesetas.....

Estatutaria..... 95.153 Pesetas.....

Reservas..... De riesgos en curso (constituida en valores del Estado, depositados en el Banco de España).....

Primas recaudadas en 1913..... 499.494 Pesetas.....

Siniestros satisfechos hasta 31 de Octubre de 1914..... 1.950.560 Pesetas.....

Ramo de vida del gato.—Ramo de robo, hurto y extravío del ganado. (Primera sociedad que lo ha establecido).

Poliza especial de vida para el ganado de recría y el destinado exclusivamente a las faenas agrícolas. (Primaria muy reducida).

MADRID: Dirección General, Los Madrazos, 34.—CORDOBA: Inspección General, Plaza de Cádiz.—SEVILLA: Agencia General, Cádiz.—CASTILLA, 43.—JEREZ: Inspección Regional para Sevilla, Cádiz, Málaga, Granada, Cádiz, 14.—

Subdirector en Soria: D. José Inaz, Piso de la Constitución, 13, 3º

GREGORIO CUEVAS ADEDA

CIRUJANO DENTISTA

de la Facultad de Medicina de Madrid

Sub-inspector de Odontología

70 CANALEJAS 70

—SORIA—

Única preparación verdadera.

Hierbas estimulantes para hacer llorar en casa, igual al Charlatán.

Plidase en casa de José Morales, Canalejas, 6.—Eduardo de Pablo, Mayor, 42.—Enrique Ramírez, Collado, 18.

Para detalles al por mayor: Importadora Nacional, S. A.—Diputación 262, Madrid.—Apartment, 490; Teléfono 3.736.

Librería y Papelería de Moisés L. Egido

Cómara (Soria)

Material escolar, impresos para Ayuntamientos y Juzgados, papel de todas clases, libros en blanco y rayado, obras jurídico-administrativas, novelas, etc., etc.

Precios de catálogo de las más importantes casas editoriales.

MIRANDA sastre, VALLADOLID

Últimas novedades en gabinetes de Reina y Extrajeros.—Visita esta tienda cuatro veces al año.

Dirección: Duque de la Victoria, número 22, Valladolid.

AGRICULTORES!

Abonad con Nitrito de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación dirigiéndose al Comité del Nitrito de Sosa de Chile, Almirante, 19, MADRID.

FABRICA DE CERVEZAS

LA SERRANA FRANCISCO GONZALEZ

Plaza de la Leña, 12.—Soria

Indisponible superioridad

CHOCOLATES

CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO

TES, TAPIOCAS

Compañía

Colonial

Indisponible superioridad

CHOCOLATES

CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO

TES, TAPIOCAS